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Ejercicio 1.

a) Escriba las configuraciones electrénicas ordenadas en su estado fundamental de
nitrégeno, plomo, ién hierro (lll), ién niquel (I} e i4n sulfuro. (Hasta 1 punto)

b) Enuncie el principio de exclusién de Pauli y el de méxima multiplicidad de Hund.
(Hasta 1,5 puntos)

c) Indique los electrones desapareados que existen en cada uno de los dtomos e iones
del apartado a. (Hasta 0,5 puntos)

Solucién:

a) Como nos indican configuraciones ordenadas, agruparemos los que tengan el
mismo numero cuantico principal.
N: 1s% 2s22p3
Pb: 1s? 2522p®3s? 3pf 3d10 4s24pb 4d10 4f145525p® 5d10 6s? 6p?
Fe:1s%2522pf3s23p®3d®4s?;
Fe3*1s22522p%3s? 3p®3d°
Ni: 1s225%2p®3s23p®3d24s?;
Ni%*: 1s22522p%3s23p®3d?8
S: 1s? 2522p%3s23p* > S%: 1s? 2522pb 3523pb

b) El principio de Exclusion de Pauli nos dice que no pueden existir en un atomo dos
electrones con los cuatro nimeros cuanticos iguales. En el mismo orbital hay
maximo dos electrones y con espines opuestos.
El principio de maximo multiplicidad de Hund, nos dice que los electrones se
colocan siempre de forma que su apareamiento sea el mayor posible (ocupan el
mayor numero de orbitales disponibles con distinto valor de ml, pero igual valor
de I). Los electrones no apareados se colocan con sus espines paralelos.

¢) Basandonos en las configuraciones electronicas del apartado a) y los principios

enunciados en el apartado b, podemos concluir que el nitrégeno tiene 3e-
desapareados, el Pb tendra 2, el Fe3* tiene 5; el NiZ* tendra 2 y el S* al tener la
capa completa no tiene electrones desapareados.

Ejercicio 2.

La

velocidad de la reaccién A + 2B > C en fase gaseosa solo depende de la

temperatura y de la concentracién de A, de manera que si se duplica la concentracién de
A, la velocidad también se duplica.

a)

o)
cl

d)

Justifique para qué reactivo cambia mds deprisa la concentracién.(Hasta 0,5 puntos)
Escriba la ecuacién de la velocidad y determine los érdenes parciales respecto de A'y
de B. (Hasta 0,5 puntos)

Indique las unidades de la velocidad de reaccién y de la constante de velocidad.
(Hasta 0,5 puntos)

Justifique cémo afectard o la velocidad de reaccién una disminucién del volumen a
temperatura constante. (Hasta 0,5 puntos)

Solucién:
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a) La ecuacién de velocidad seria V= K [A]
Puesto que en la ecuacion de velocidad aparecen los reactivos que se consumen
mas despacio, ya que los que desaparecen mas rapido no se pueden medir,
podemos concluir que el reactivo que cambia mas rapido de concentracion es el
B. Ademas, segun la estequiometria, la concentracion de B disminuye a doble

H 1 dl|lA 1 d[B
velocidad. v = — 1. 44l _ _ 1 dlB]
1 dt 2 dt

b) Comparando la ecuacién de la velocidad genérica con la que deducimos de la
reaccion propuesta podemos concluir que a=1y p=0.

¢) V=mol/l s
Haciendo el analisis dimensional en la ecuacién de velocidad:
mol/l s = [K] mol/l => K= s

d) Por la definicion de molaridad (moles de soluto /volumen disolucidn), al disminuir
el volumen, aumenta la concentracion. Por la ley de velocidad: V= K [A], cuanto
mayor sea la concentracion de A, mayor sera la velocidad de la reaccion.

Ejercicio 3.
Una disolucién saturada de bromato de plata (AgBrOs) se prepara disolviendo 1,75g de

esta sal en agua hasta 250 ml.
a) Calcule K;, del bromato de plata (Hasta 0,6 puntos)

b) Indique, realizando los cambios necesarios, qué sucederd si: i) se afiaden 1,5g de
bromato de sodio soluble. ii) Se afiaden 1,5g de bromato de plata sélido. (Hasta 1,4
puntos)

Solucién:

a) AgBrO; > Ag' + BrOy
S S

1,75

2357 _
s = 025 0,029 mol/L

Kps = [Ag+] : [BT'03_] =s5-s=s>=88-10"*%

b) i) NaBrO; —» Na* + BrO3;
c C C
1,5 l
1509 _ mo
Cc = m = 0,039 _L

AgBrO; - Ag* + BrO;

.

Equilibrio s c+s’

Kys =[Ag*] - [BrOs] =s"-(c+s') =s"-(0,039+s") =88-107* ;
Resolviendo la ecuacion de segundo grado, obtenemos que s’ = 0,016 T

Con este resultado observamos que disminuye la solubilidad por el efecto del i6n comun.

ii) Cuando una disolucion estd saturada, no admite mds soluto. Por tanto un aumento de AgBr05 sélido, no

a)

influye en la solubilidad.
Ejercicio 4.
Se construye una pila galvanica introduciendo un electrodo de cobre en una disoluciéon 1M de nitrato
de cobre (ll) y un electrodo de plata en una disoluciéon 1M de nitrato de plata.
Haga un dibujo con el montaje de la pila. (Hasta 0,5 puntos).
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b) Explique la funcién del puente salino. (Hasta 0,5 puntos)

c) Escriba las reacciones que tienen lugar en el énodo y en el cétodo.{Hasta 0,5 puntos)
d) Escriba la reaccién global y calcule la fuerza electromotriz (Hasta 0,5 puntos)

Datos: E° Cu?*/Cu = 0,34V E° Ag*/Ag =0,80V

Solucién:
a)

:
0

puente salino

b) El puente salino permite el flujo de los iones para mantener un equilibrio en la
carga entre los recipientes de la oxidacion y la reduccion mientras mantiene
separado el contenido de cada una.

c) Semirreaccion de reduccion (Catodo)

Ag'+le > Ag°
Semirreaccion de oxidacion (Anodo)
Cu® > Cu* + 2¢

d)

(Ag'+ le > AgY 2 E°= 0,80V

Cu® > Cu* + 2¢ EY =.0,34V

2AgT + Cu® > 2 Ag® + Cu?* E°=0,46V

Ejercicio 5.

a) Formule dcido 2-pentenocico  (dcido  pent-2-enoico);  m-nitrotolueno  (1,3-
metilnitrobenceno); 2-hidroxibutanal; 2-cloro-1-penten-3-ona (2cloropent-1-en-3-onal;
3-aminopropanocato de metilo. (Hasta 0,75 puntos)

b) Nombre: CH;=CH-CH,OH CH>CHOH-CH>COOH  CH5CH=CH-CN
CH3-CO-CHCOO-CHxCH;  CH3CH»-CH|[NH2)-COOH (Hasta 0,75 puntos)

Solucidn:

a) &ddo2-pentenoico(acido pent-2-enoico) COOH-CH=CH-CH,-CH;
CHs

m-nitrotolueno NO,
2-hidroxibutanal =>CHO-CHOH-CH.-CH;
2-cloro-1-penten-3-ona (2-cloropent-1-en-3-ona)=> CH;=CHCI-CO-CH,-CH;
3-aminopropanoato de metilo => NH,-CH,;-CH-COO-CH;

3
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b) CH;=CH-CH,OH => prop-2-en-1-ol
CH»-CHOH-CH,-COOH=> acido 3-hidroxibutanoico
CH3;CH=CH-CN => but-2-enonitrilo
CH3-CO-CH,-COO-CH,-CH; => 3-oxobutanoato de etilo
CH3-CH2-CH(NH,)-COOH => acido 2-aminobutanoico



